

消费者被直播 商家引流“度”在何方?

□ 记者 何晓丹

如今，线上线下消费场景融入到人们的日常生活，商家常常利用短视频、直播进行业务宣传，拓展客源。但部分商家在未取得客户允许的情况下，擅自利用真实消费场景引流

营销，带来了侵害消费者肖像权的潜在风险。连日来，记者走访我区多地发现，在健身房、餐厅等消费场所，商家的短视频、直播，成了引流、招揽客户的重要手段。

直播应设法保护消费者肖像权

而在一些处于推广期的餐厅，消费者也很容易出现在商家的直播镜头中，有些不仅能清楚地看到消费者点菜、用餐的场景，如果所坐的位置距离摄像头较近，甚至聊天内容都能听清。

“亲戚朋友在一起吃饭，肯定不希望被打扰，更别说还要发到视频平台上去，我会感觉

个人隐私受到了侵犯。”市民洪丹倪表示。

记者了解到，在选择消费场景及上传方式时，不同商家的处理方式也不尽相同。中午11时多，我区某餐饮店座无虚席。该店于去年开业，周围写字楼林立，凭借小清新设计和独树一帜的菜系风格，颇受上班族的喜

爱。商家许钧竹表示：“作为商家，我们也会拍摄一些短视频用作宣传，但比较注重客人隐私，打上马赛克才会上传。”

“我们会先跟客人协商，是否可以出镜，如果他们不愿意，那就着重拍摄一下菜品，然后尽快扫一下餐厅全景。”另一餐饮店商家周佳佳表示。

健身被直播 市民有意见

每晚6时多，我区某健身房的工作人员，都会进行一个半小时左右的网络直播，通过绕店边走边直播的形式，实时直播健身者在各种运动场景下的锻炼状态。其间，不少网友留言与主播互动，咨询健身价格。据了解，这家健身房今年3月刚开业，通过网络直播，会员已由最初的几十人发展至现在的600余人。

记者了解到，虽说直播前，工作人员会和健身者打

招呼告知，但这一行为也让部分健身者感到困扰。“健身很热，我有时会脱掉上衣，在健身过程中不太希望被直播或者录进镜头，更不希望刷短视频的过程中刷到自己。”健身学员陶鹏威表示。

“作为一家新店，我们直播的频率比较高，也是希望大家可以直观看到我们健身房的真实环境和训练氛围。如果有健身者进行投诉，我们会直接把视频下架。”健身房主理人潘涛说。

区消协有话说

商家直播、短视频引流，并进行商业宣传，消费者“被入镜”，实则是将消费者异化为引流工具或免费广告，模糊了商家经营自主权和消费者合法权益的边界。在涉嫌侵犯消费者肖像权的同时，还可能泄露消费者的行踪隐私、面部信息，带来不确定的风险。

武进区消协提醒，首先，商

家需正确处理商业营销中自身利益需求和消费者权利诉求的关系，开展宣传引流需遵循合法、合理原则，在直播引流等行为之前要充分告知消费者拍摄的内容、目的、使用范围等，征得消费者同意。此外，消费者要增强风险防范意识，勇于向侵害个人肖像形象、个人信息安全的行为说“不”，一旦发现权益受损，要及时与商家

协商删除相关直播和视频；协商不成的，可以通过向有关部门投诉举报、向法院起诉等方式维权。最后，相关平台也要加强对消费者个人形象突出的消费场景的内容的审核力度，细化完善平台内部管理规定，对于涉嫌侵犯他人合法权益的，要及时断开直播或下架相关视频，必要时也可采用限制推送、封号等形式予以惩戒。

我区一社区获江苏省巾帼志愿服务优秀社区

本报讯（记者 张朕）日前，江苏省妇女联合会发布《关于揭晓江苏省巾帼志愿服务征集交流展示活动十佳微电影、十大感动人物、十佳组织、十大优秀项目、十大优秀社区的通知》，全省共有10个社区获评江苏省巾帼志愿服务优秀社区，武进国家高新区新城社区位列其中，为全市唯一。

打造多支队伍，壮大巾帼志愿服务力量。近年来，新城社区依托巾帼文明岗，设立志愿服务站，

开展了树立志愿服务站形象、练一流服务技能、创一流成绩的巾帼志愿服务。成立了以党支部书记为组长，由党、政、工、青、妇为成员的创建活动领导小组，通过活动招募、课程招募、线上招募、定向邀约等形式招募志愿者，组建了“红领域”等多支巾帼志愿者队伍，开展了形式多样、内容丰富的活动。

设计一系列活动，推动巾帼志愿服务转型。围绕妇女关心的教育、维权、扶贫关爱、巾帼志愿等主题开

展专场活动；设立妇女议事室，推动妇女参与社区治理；依托妇儿之家、青少年之家等阵地，因地制宜打造“家门口”的家庭教育特色活动。

推进一批项目，助力志愿服务工作升级。与社会组织携手开展“幸福彩虹桥”好家长公益进社区、“青苗护航 助力成长”未成年人关爱、“绘享童年·相伴成长”绘本阅读等志愿服务项目，全年共举办各类巾帼志愿活动40余场，直接服务未成年人1300余人次。

“无废景区” 让生态文明底色更绿

本报讯（记者 钱志益）“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领的一种城市管理理念。为推进生态文明建设，嘉泽镇积极响应“无废城市”建设工作，状元坊文化旅游区被评为2023年度常州市“无废景区”。

状元坊文化旅游区以大有街为核心，西起嘉兴路，东至钦风路，总面积约122亩，是全国首个以状元科举文化为主题、以传统建筑为特色的文化旅游区。

状元坊文化旅游区从生态维护 and 环境保护两方面着手，减少固体废物的产生，同时加强环境监测和治理、提升生态基础设施建设。尤其在垃圾分类与处理上，实施严格的垃圾分类制度，

确保各类垃圾得到妥善处理，减少对环境的影响。“面馆的碗都是可以重复使用的，不用一次性碗和纸杯，向消费者传递绿色环保的消费理念。”旅游区内花神素面馆负责人彭高慧道长说。

此外，旅游区还针对旅游交通、游览设施、游览服务和安全等进行完善提升，形成合力共创的良好局面。后期，还将探索通过微信公众号、电子地图、智能导览等“一键式”服务，从源头减少纸质废弃物产生，进一步提升景区管理服务信息化水平。“通过宣传和教育活动，推广绿色旅游理念，提高游客的环保意识。”嘉泽镇园区管理局副局长仲贞说。



近年来，洛阳镇折庄村通过实施公共空间治理，发展特色产业，着力改善人居环境，打造特色“桃乡”。该村依托小微水体整治和优良的生态基底，开展精品菜园、稻田观光、水蜜桃采摘等生态休闲项目，促进农文旅融合发展。

徐晶玮 摄

报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86598222

NEWS